

गुड़गांव में निवेशकों का महाकुंभ शुरू

हरियाणा स्थायी समग्र अर्थव्यवस्था : अरुण जेटली



अभिल आर्थी

साईबर सिटी गुडगांव में देश और विदेशों के निवेशकों का महाकुंभ सोमवार को भारतीयराष्ट्रिय पर सुरु हो गया। इस मौके पर अपने उद्घाटन भाषण में केंद्रीय वित्त मंत्री अरुण जेटली ने हरियाणा को एक स्थायी समग्र अर्थव्यवस्था बनाने हुए कहा कि यह क्षेत्र पर के महामाध्यामिकों का संघर्ष स्थल बनकर उभरेगा। जेटली सोमवार को गुडगांव में सुरु हुए अरुण जेटली के पहले दो दिवसीय ई-एफिआ हरियाणा ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में बोल रहे थे।

जेटली ने राज्यों को निवेश आकर्षित करने के लिए सुधार करने का आग्रह करते हुए कहा कि निवेशक शीघ्र पहिचान प्राप्त कर सकें और ऐसे संशोधनों को पारित कर सकें जो अधिक अनुकूल वातावरण और राजनीतिक परिवर्तन प्रदान करते हैं। उन्होंने कहा कि सरकारी संरचना के अलावा भारत एक प्रतिस्पर्धी संरचना भी बन रहा है और पहिले प्रतिस्पर्धी संरचना का होगा, क्योंकि यह केन्द्र-राज्य संबंध नहीं है बल्कि निवेश आकर्षित करने के लिए राज्य अलग-अलग एक दूसरे से प्रतिस्पर्धा कर रहे हैं।

उन्होंने कहा कि जो राज्य सुधार नहीं करते, वहां के लोग अलासकारी स्थिति में हैं और जो राज्य निवेशकों को अधिक अनुकूल आर्थिक, वित्तीय एवं राजनीतिक परिवर्तन प्रदान करने के स्थिति में हैं, उन्हें लाभ होगा। वित्त मंत्री, विदेशी निवेशकों एवं निर्यात एंटरप्राइजों को बढ़ावा देने के लिए अनेक कदम उठाने की घोषणा की, ने कहा कि यह राज्य में पहिलेतर का स्थिति है और नीतियां सुधार नहीं कर रही हैं जो निवेशक वहां निवेश करने के लिए आकर्षित नहीं होएंगे।

उन्होंने कहा कि दिल्ली स्वयं संघर्ष है



उन्होंने कहा कि जो राज्य सुधार नहीं करते, वहां के लोग अलासकारी स्थिति में हैं और जो राज्य निवेशकों को अधिक अनुकूल आर्थिक, वित्तीय एवं राजनीतिक परिवर्तन प्रदान करने के स्थिति में हैं, उन्हें लाभ होगा। वित्त मंत्री, विदेशी निवेशकों एवं निर्यात एंटरप्राइजों को बढ़ावा देने के लिए अनेक कदम उठाने की घोषणा की, ने कहा कि यह राज्य में पहिलेतर का स्थिति है और नीतियां सुधार नहीं कर रही हैं जो निवेशक वहां निवेश करने के लिए आकर्षित नहीं होएंगे।

जेटली ने कहा कि हरियाणा की समग्र अर्थव्यवस्था है। इसे दिल्ली के निकट आती इस बात है। ने हरियाणा के लिए कुछ अनुकूल परिस्थितियां हैं और ऐसे परिदृश्य में संगठित क्षेत्रीय विकास सुनिश्चित करना बहुत महत्वपूर्ण है। शिक्षा और कौशल विकास के लिए संस्थान एंटरप्राइज का संघ इसका केन्द्र है, जो हरियाणा को महान अवसर प्रदान कर रहा है। उन्होंने कहा कि केन्द्रीय बजट में कुछ घोषणाओं को यह है, जो हरियाणा को प्रगति में योगदान करने का वाक्य करती हैं। उन्होंने कहा कि कृषि क्षेत्र में

- कृषि क्षेत्र में विपणन एवं विनिर्माण की आधार संभावनाएं।
- रेल कोच फैक्टरी की योजना को जल्द ही वास्तविकता में बदलेगी केंद्र सरकार : प्रभु।
- मोदी और मनोहर की जोड़ी हरियाणा को विकास मामले में अग्रणी बनाएगी : वैकेरा।

विपणन एवं विनिर्माण को अपार संभावनाएं हैं और निवेशकों को व्यापार के लिए कई विकल्प मिल जायेंगे। हरियाणा आरटी एवं आरटी केरी उद्योगों और हाल ही में सेवा क्षेत्र का यह भाग है लेकिन उसे पूरे राज्य के समग्र विकास पर ध्यान केंद्रित करना होगा।

जारीक विपणन संकल्पन क्षेत्रीय हवाई संपर्क को मजबूत करने का प्रयास कर रहा है। राज्य के स्वर्णिम पथ 251 विभिन्न हवाई पट्टिकाओं में से दो हरियाणा में हैं और इन्हें सक्रिय करने इस दिशा में बेहतर कार्य किया जा सकता है।

पहले दिन 1,28,740 करोड़ निवेश के 38 एमओयू

गुडगांव। हरियाणा सरकार ने गुडगांव में आयोजित दो दिवसीय ई-एफिआ हरियाणा ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट, 2016 के पहले दिन निवेश कमर्षियों के साथ 1,28,740 करोड़ रुपये के निवेश के 38 एमओयू किए हैं। ये एमओयू विभिन्न देशों के सार्वजनिक निवेशकों और अग्रणी उद्योगों के साथ हुए हैं। इस समिट में केन्द्रीय मंत्रियों ने हरियाणा को विकास गति को स्थिर करने के लिए सहयोग की घोषणा की है। केन्द्रीय रेलवे मंत्री सुरेश प्रभु ने हरियाणा में रेल कोच फैक्टरी स्थापित करने की घोषणा की।

मुद्रामंत्री मनोहर लाल को उपस्थिति में हरियाणा सरकार को और भी हरियाणा राज्य औद्योगिक अलासार्थ संरचना विकास निधि (एएमआईआईसी) के प्रथम निवेशक सुप्रीम राधानाथ टाटा कॉर्पोरेशन के प्रोडिन्सियों के साथ एमओयू दस्तावेजों का अहम-प्रदान किया गया। इन समझौतों से एमओयू के साथ विभिन्न क्षेत्रों विकास, कान्फेलेस और पारंपर तथा आरटी सिटी के समर्थन में कुल 45,365 करोड़ रुपये का निवेश का एमओयू, वॉलटा सिस्टिमेंट के साथ कुल 12,823 करोड़ रुपये निवेश का

एमओयू तथा आई.आई.टी.ओ. के साथ 11,100 करोड़ रुपये का एमओयू शामिल है। इसी तरह से जिला हरियाणा पब्लिसिटी मैनेज्मेन्ट एंटरप्राइज के साथ बोलाल विकास के लिए 25 करोड़ रुपये का, अल कर्पो के साथ 500 करोड़ रुपये का, जिला कृषक प्रकल्प के लिए अलकौबी हरियाणा प्रोडिन्स के साथ 680 करोड़ रुपये का, कौशल विकास के लिए ही अमरवीरस रूप के साथ 125 करोड़ रुपये का, कृषि उपकरणों के लिए धेरी उद्योग के साथ 200 करोड़ रुपये का, खाद्य प्रसंकरण प्लांट के लिए बूट वायर हरियाणा हरिनिंग के साथ 552 करोड़ रुपये का, और ज्वा के लिए सीएलसी के साथ 6650 करोड़ रुपये का, सूती भाग बुर्रा के लिए काल किल्ला प्रोडिन्स सिस्टिमेंट के साथ 900 करोड़ रुपये का, इन्फ्रस्ट्रक्चर के लिए मंडी वायर प्रोडिन्स से 6132 करोड़ रुपये का, सीएएसआर वाहनों के लिए सीएएसएफ प्रोडिन्स के साथ 110 करोड़ रुपये का, सुप्रीम और पी-पार्ल्टी इन्फोर् लार्डिनिंग, फिक्सा और डाटासप्लाय, होम केबिनेल और फर्नीचर उद्योगों के लिए इन्फो हरियाणा के साथ 200 करोड़ रुपये का, एडिनिंग निर्यात के लिए एक्लत एडिनिंग प्रोडिन्स के साथ 30 करोड़ रुपये का एमओयू शामिल है।

उन्होंने कहा कि हरियाणा को कई अन्य लाभ हैं। राष्ट्रीय राजधानी से निकटता हरियाणा के लिए सबसे बड़ा लाभ है। उन्होंने कहा कि हरियाणा के 13 वित्तीय एमओयू में आते हैं। राष्ट्रीय राजधानी को हरियाणा और सुविधा किए जा रहे औद्योगिक कोरिडोर के कुछ भाग हरियाणा में होने के कारण राज्य को निवेश आकर्षित करने के सम्बंध में बहुत लाभ मिल रहा है।

गुडगांव में आयोजित ई-एफिआ हरियाणा ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में देश-विदेश के उद्योगों से केन्द्रीय रेलवे मंत्री सुरेश प्रभु ने कहा कि हमारे से पहले की सरकार ने हरियाणा में फेक्टरी फैक्टरी लगाने को रेल बजट में घोषणा की थी, लेकिन इस दिशा में कोई कदम नहीं उठाया गया। उन्होंने घोषणा की कि अब केन्द्र सरकार इस रेल कोच फैक्टरी की योजना को जल्द ही वास्तविकता में बदलेगी। यह कोच

फैक्टरी 120 एकड़ में स्थापित होगी। उन्होंने कहा कि देशभर में रेलवे में उच्चक मंत्रालय बड़ा निवेश कर रहा है। हरियाणा में भी संयुक्त उद्यम कम्पनी के माध्यम से प्रदेश में रेलवे इन्फ्रस्ट्रक्चर विकसित करेंगे। इस दिशा में हरियाणा देश का पहला राज्य होगा। उन्होंने वहां उपस्थित उद्योगियों से आग्रह किया कि वे संयुक्त उद्यम कम्पनी में भागीदार बनकर रेल इन्फ्रस्ट्रक्चर को मजबूत बनाने में सहयोग करें। प्रभु ने कहा कि कारोबार को लागत को कम करने और कारोबार को गति बढ़ाने के प्रयास किये जा रहे हैं।

इस अवसर पर केन्द्रीय सचरी विकास, अलास, शहरी परिवर्तनी उन्मूलन और संरक्षीय कार्य मंत्री वैकेरा वरुण ने कहा कि वे आवाज नहीं वेरुणु लीडी एक्जकुटिव डिरिजने वहां आया बूँ बरिंक देन में और हरियाणा में जो निवेशक हो रहा है, उसकी बात करने आया है। उन्होंने कहा कि आज कोरेंटिव फेडरलिज्म पर चलते हुए टीम हरियाणा के साथ आज एक नया भारत आकार ले रहा है। आज पूरी दुनिया भारत की ओर निहार रही है। स्मार्ट सिटी और अग्रणी लीडी टेक्नोलॉजी के तहत केन्द्र सरकार शहरों का आयास करने के लिए कोरेंटिव रूपे खर्च कर रही है। हरियाणा के करोड़पति और बरनात को स्मार्ट सिटी के रूप में विकसित करने के सिधे पथन किया गया है। यह खुशी की बात है कि प्रदेश सरकार गुडगांव को भी स्मार्ट सिटी के रूप में विकसित करेगी।

मुड़गांव में निवेशकों का महाकुंभ शुरू

धर्मोद प्रधान ने कहा कि पश्चिम रिफाइनरी का प्रदेश के विकास में महत्वपूर्ण योगदान है। इसका और विस्तार किया जाएगा। उन्होंने कहा कि कार्बन डाइऑक्साइड को कम करने के लिये उनका संशोधन सीएनजी के प्रयोग को बढ़ाया दे रहा है। उन्होंने कहा कि पेट्रोल में एथनोल मिलाने की बातें जो बहुत होती रही, लेकिन इस दिशा में पिछली सरकारों ने कोई ठोस कदम नहीं उठाया। पेट्रोल में अब पॉप प्रॉडिंस एथनोल मिलाने की योजना बनाई है, इससे सबसे ज्यादा लाभ हरियाणा को मिलेगा। किसान थर्ड फ्लॉ और गेटू के अवसरों को जला देते हैं। इन अवसरों का एथनोल बनाने में प्रयोग किया जा सकता है। इससे किसानों की आयदही बढ़ेगी। उन्होंने बताया कि रोहताक के एक वैज्ञानिक ने सड़े हुए आलू से एथनोल बनाने का एक प्रोसेस बना है। किसानों के हितों से जुड़े ऐसे प्रोजेक्ट्स में सरकार पूरा सहयोग करेगी। उन्होंने उद्योगियों का आग्रह किया कि वे कृषि अवसरों से एथनोल बनाने में अपना ध्यान सहयोग दें।

हरियाणा के वित्त एवं उद्योग मंत्री कैप्टन अशोकभु ने कहा हैपर्सिंग हरियाणा ग्लोबल समिट में कहा कि हरियाणा में देश व दुनिया के उद्योगियों के लिए निवेश के अनुकूल माहौल है। उन्होंने कहा कि हरियाणा में कारोबार की लागत को कम करने और पिछड़े क्षेत्रों में उद्योगों की स्थापना को प्रोत्साहित करने के लिए कई तरह की रिवायर्स और प्रोत्साहन दिए गये हैं। सभी स्वीकृतियां एक ही छत के नीचे प्रदान करने के लिए सिंगल वॉक गेट शुरू की गई है। पूर्वीनिवेश के लिए कर प्रक्रियाओं का सरलीकरण किया गया है और सभी प्रक्रियाएं ऑनलाइन की गई हैं। उन्होंने कहा कि कृषि आधारित उद्योगों, अर्थात् इन्फस्ट्री, आईटी, आईटीईएस, टेक्स्टाइल, फूटवेयर, फूडप्रोसेसिंग, ग्लोबीकरणीय उद्योगों के क्षेत्रों में ज्यादा सम्भवताएं हैं।

उन्होंने कहा कि हरियाणा को अनुकूल भौतिक विधा के कारण मेक-इन-इंडिया, डिजिटल इंडिया, स्टार्टअप इंडिया और स्टैंडअप इंडिया का हरियाणा को बहुत लाभ होगा। कैम्पसोएल एक्सीलेंस-वे के साथ ग्लोबल कोरिडोर की स्थापना से प्रदेश के औद्योगिक विकास में एक नया अध्याय शुरू होगा। प्रदेश सरकार कृषि आधारित उद्योगों को बढ़ावा दे रही है और गांवों-गांवों में प्रोड्यूसर को सुविधा उपलब्ध कराया रही है। उन्होंने कहा कि प्रदेश में कर्मीकर्मिटी बंद रही है। दिल्ली-अनुसर राष्ट्रीय राजमार्ग के बनने से प्रदेश के विकास को बहुत मिलागा। हिमाचल में 3000 एकड़ सरकारी भूमि पर एक अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा भी सरकार बनाने का रही है। हरियाणा मुड़गांव को स्मार्ट सिटी के रूप में विकसित कर रही है। यह भारत का विश्व स्तर का पहला ग्लोबल सिटी होगा। स्कूल में एडिजिटल इव स्थापित करने की एक महत्वपूर्ण योजना है। चंडीगढ़ बननी, महानिदेशक, भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) ने बताया कि हरियाणा ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में भाग लेने वाले 12 देश इस बात का गवाह हैं कि हरियाणा एक ऐसा राज्य है जो कि पूर्वीनिवेशकों के लिए ही नहीं, अर्थात् विश्वभर के अंतर्राष्ट्रिक समुदाय के लिए भी अत्यंतमंत्र निवेशात्मक है। भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) हरियाणा सरकार के साथ विशेषकर आर्थिक विकास जैसे क्षेत्रों में जाने भी काम जारी रखना चाहिए। भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) हरियाणा सरकार का आशीर्वाद देने रहने का इच्छुक है। इस अवसर पर मेहतांस के एक्सीलेंस, नरेश वैद्वान ने कहा कि हम पिछले 10 सालों से हरियाणा में उत्कृष्ट स्वतंत्र्य सेवार्थ प्रदान कर रहे हैं। इसके लिए उन्हें उद्योगताओं और वारिधक प्रशासन से पूरा सहयोग मिल रहा है। उन्होंने कहा कि मेहतांस को एक वैश्विक स्कूल और 1000 विद्यालयों का एक और अस्पताल आगामी 5 वर्षों में खोलने की योजना है।

जी. पुप के डॉ. सुभाष चन्दा ने कहा कि उन्हीं वर्षों है कि ये हिमाचल के बेटे हैं। उन्होंने कहा कि हैपर्सिंग हरियाणा ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट राज्य के लिए एक अच्छे कदम की शुरुआत है। उन्होंने इस आयोजन के लिए हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल को धन्यार्थी।

भारत में जापान के एम्बेसीडर के. होउसायु ने कहा कि हरियाणा में जापान को 305 कम्पनियां हैं, जोकि देशभर में सर्वाधिक हैं। उन्होंने कहा कि हमारे अर्थात् सिक्टर और दूसरे निवेश को मनोहर लाल सरकार का पूरा सहयोग मिला है। जापान लगभग 30 बिलियन अमरीकी डॉलर का निवेश करने का प्रतिबद्ध है और आर्थिक विकास में भी सहयोग

करने का इच्छुक है। उन्होंने कहा कि जापानी समेकित औद्योगिक टाउनशिप स्थापित करने के लिए प्रोजेक्ट का पथन किया गया है। होहा मोटरसाइकिल एचए स्पोर्ट्स इंडिया के सीईओ केटा मुठाम्पु ने कहा कि नई उद्यम प्रोत्साहन नीति से पिछले एक साल में हरियाणा में कारोबार की सक्रियता बढ़ी है। फोर्टीज इन्फोकैर के सी मल्लिक मोहन सिंह ने कहा कि मुद्राणव स्थल फोर्टीज अस्पताल 35 प्रतिशत अन्तर्राष्ट्रीय मेडिकल टूरिजम को मांग को पूरा करता है। उन्होंने इसके लिए सरकार का आभार व्यक्त किया। लॉटे ग्रुप के चान्ग क्वान ने कहा कि मनोहर लाल सरकार के सहयोग से उन्होंने रोहाक में एक कन्फेक्शनरी फैक्टरी स्थापित की है। इमारा हॉस्पिटैलिटी का कारोबार सही ढंग से चल रहा है। उन्होंने कहा कि वे अब स्मार्ट सिटी विकास, औद्योगिक टाउनशिप, मनोरंजन हब और रिपल एस्टेट विकास में भी कारोबार करने के इच्छुक हैं। गैरदेशीय ग्रुप के अदी गैरदेशीय ने कहा कि हरियाणा में उनके रिपल एस्टेट की सारा परियोजनाएं चल रही हैं। हम भविष्य में ऐसी और भी परियोजनाएं शुरू करना चाहते हैं। हम अपने रिपल एस्टेट के सम्बन्ध में बड़े अल्लाकाटी हैं। सन फार्म के दलीप लॉन्गो ने कहा कि मुद्राणव के हमारे अनुसंधान केन्द्र में 1100 वैज्ञानिक कार्यरत हैं। उन्होंने उद्यम प्रोत्साहन नीति, 2015 में फार्म क्षेत्र की सुविधाएं देने के लिए सरकार का आभार व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि वे मुद्राणव में एक प्रशिक्षण केन्द्र स्थापित करने की योजना बना रहे हैं। डीएलएफ के राजीव सिंह ने कहा कि वे कई देशों से हरियाणा के विकास में भागीदार हैं। उन्होंने कहा कि अब हरियाणा विकास के एक नये दौर में प्रवेश कर रहा है। भारतीय मुद्राणव के आरसी भार्गव ने कहा कि हरियाणा विनिर्माण क्षेत्र में निवेश हेतु बढ़ी लेजी से आगे बढ़ रहा है। भारतीय मुद्राणव के लिए हरियाणा और भारत बड़े महात्वपूर्ण स्थान हैं। हरियाणा के कामगार बड़े सुदृढमान और मेहनती हैं तथा स्वामित्व व सहभागीदारी की भावना से काम करते हैं। इन परिस्थितियों और सरकार की प्रगतिशील व सहायक नीति से एक निवेश के अनुकूल माहौल बना है। होहा मोटर कार्पोरेशन के पवन मुताल ने कहा कि हम नवीकरणीय ऊर्जा, स्वास्थ्य, रिपल एस्टेट आदि के क्षेत्रों में निवेश करके हरियाणा में अपनी बड़े मजबूत कर रहे हैं। सीआईआई के सुमित मजुमदार ने कहा कि हरियाणा कर्मभूमि है, प्रगतिशील नीतियों से आगे बढ़ने वाला है। उद्यम प्रोत्साहन नीति, 2015 इसका उदाहरण है। उन्होंने कहा कि हरियाणा आईटी, विनिर्माण, कृषि आधारित उद्योगों में देशभर में अग्रणी होगा। आईटीसी के नार्सी सी देवेश ने कहा कि वे खाद्य प्रसंस्करण में 550 करोड़ रुपये का निवेश करेंगे। अटानी ग्रुप के गौतम अटानी ने कहा कि उन्हें हरियाणा पर गर्व है, जिसकी जनसंख्या देश की जनसंख्या का दो प्रतिशत है, लेकिन सतलज बेस में 10 प्रतिशत योगदान है। हरियाणा का क्षेत्रफल देश के क्षेत्रफल का 1.5 प्रतिशत है, लेकिन केन्द्रीय खाद्यान्न उत्पादन में इसका योगदान देने में दूसरा स्थान है। उन्होंने कहा कि हरियाणा का विनिर्माण के क्षेत्र में महात्वपूर्ण योगदान है। यहाँ स्थापित 90,000 युवा, लघु एवं मध्यम उद्यम मेक-इन-इंडिया की सफल बनाने में सहयोग कर रहे हैं। पहली पीढ़ी के उद्योगियों को सहायता करने में मनोहर लाल सरकार का कोई सल्लो नहीं है और दूसरे पीढ़ियों को इनका अनुकरण करना चाहिए। अटानी ग्रुप द्वारा गैरु की अत्याधुनिक भण्डारण क्षमता विकसित करके और इन्सॉल्ट कन्टेनर डिपो स्थापित करके हरियाणा में भागीदार बना है। उन्होंने कहा कि हमारे डिस्कॉम के सहयोग से 1500 मेगावाट का देश का पहला एफवीडीसी पावर प्लांट विकसित किया गया है। चीन के राजदूत ली चुंफे ने कहा कि चीन के पूंजीनिवेशकों के लिए भारत में हरियाणा पहली पसंद है। उन्होंने कहा कि वे हरियाणा के मुलमानी का चीन के टीए की सहजता करते हैं। चीन की दर्जनों कम्पनियां हरियाणा में निवेश करने की उत्सुक हैं। इनक्यूबेस के नारायण मुर्ली ने कहा कि हरियाणा ने कृषि उत्पादन में उत्पादकता बढ़ाने में सहायनीय कार्य किया है। वॉडा ग्रुप के चान्ग विचारसिंह डालिन ने कहा कि हरियाणा में भागीदार बनने में उनकी पहली सल्लो है।